
                      Municipio Roma V

                  

PROT. 44789/2024

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 
(Seduta del 7 marzo  2024)

L’anno duemila ventiquattro il giorno di giovedì sette  del mese di Marzo alle ore 14,25 pre -
via convocazione alle ore 13.30 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in seduta pub -
blica, modalità mista, tramite la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G.
Perlasca n. 39,  previa trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per
l’esame degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il   Presidente del Consiglio: David Di Cosmo

Assolve le funzioni di Segretario E.Q. Supporto agli Organi Consiliari Patrizia Colantoni dele-
gata dal Direttore del Municipio Roma V. 

Il  Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, alle ore 9.34 risultano presenti n. 18 Consiglieri: 

Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria in collegamento da remoto, Di Cagno Olga, Di
Cosmo David, Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Marocchini Mauro,
Mattana Maurizio, Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Noce Marilena,  Pacifici Walter, Piat-
toni Fabio in collegamento da remoto, Pietrosanti Marco, Poverini Claudio, Procacci Tatiana,
e Toti Marco

Risultano assenti i Consiglieri:,Antinozzi Elena, Piccardi Massimo, Platania Agostino, Rinaldi
Daniele, Riniolo Filippo e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.

Il Consigliere Orlandi Emiliano risulta fuori aula

Il Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la vali-
dità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i
Consiglieri Toti Marco, Di Cagno Olga e Meuti Mario invitandoli a non allontanarsi dall’aula
senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entra in aula alle ore 14,28 il Consigliere  Orlandi Emiliano
(Omissis)
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Entra in aula alle ore 14,35 il Consigliere Riniolo Filippo
(Omissis)
Entra in video collegamento alle ore 14,38 la Consigliera Antinozzi Elena 
(Omissis)
Entra in aula alle ore 15,40 il Consigliere Platania Agostino
(Omissis)
Esce dal video collegamento alle ore 15,40 il Consigliere Piattoni Fabio
(Omissis)

Ordine del Giorno Prot. CF 44036/2024 a firma dei Consiglieri Procacci Di Cagno, Di Fran-
cia,Toti, Mattana, Orlandi, Fioretti,  Di Cosmo, Poverini e Riniolo   avente ad oggetto: Ade-
sione alla campagna “8 marzo, tre donne, tre strade”

 Visto   il  D.  Lgs.  n.  267/2000 “Testo Unico delle  Leggi  sull’ordinamento degli  Enti
locali” e s.m.i.;

 Visto l’Art. 27 dello Statuto di Roma Capitale;

 Visto  lo  Statuto  di  Roma  Capitale,  approvato  con  Deliberazione  dell’Assemblea
capitolina n. 8 del 7 marzo 2013;

 Visto il Regolamento del Decentramento amministrativo approvato con Deliberazione
del Consiglio  comunale n. 10 del 2 febbraio 1999 e s.m.i.;

 Viste  linee  programmatiche  2021-2026  de  Municipio  Roma  5,  approvate  con
Deliberazione del Consiglio del Municipio V n. 36 del 22 novembre 2021, secondo le
quali  il  Municipio V intende impegnarsi  per promuovere le pari  opportunità in ogni
attività politico/amministrativa;

 Vista  la  Risoluzione Prot.  CF 217046/2022 “Per  una toponomastica  con parità  di
genere” approvata  dal Consiglio del Municipio V nella seduta del 26 gennaio 2023;

 Viste le Risoluzioni Prot. CF 141601/2023 “Intitolazione a Eugenia Bevilacqua di una
piazza a Tor Pignattara” e CF 141616/2023 “Intitolazione ad Adele Bianchi di una
piazza a Tor Pignattara” approvate  dal Consiglio del Municipio V nella seduta del  20
luglio 2023;

 Vista la Mozione Prot.  CF 223205/2023 “Intitolazione a Nicole Lelli  di  uno spazio
Pubblico”  approvata  dal Consiglio del Municipio V nella seduta del  23 Novembre
2023.

PREMESSO CHE 
 La  Convenzione sull’eliminazione di  tutte  le forme di  discriminazione nei  confronti

delle  donne,  adottata  dall'Assemblea Generale delle  Nazioni  Unite  il  18  dicembre
1979  e  ratificata  dallo  Stato  italiano  nel  1985, prevede  il  superamento  del  mero
riconoscimento  del  diritto  delle  donne  a  godere  di  un  trattamento  uguale  rispetto
all’uomo stabilendo  in  aggiunta  un  preciso  obbligo  in  capo  agli  Stati  ad  adottare
misure di tipo positivo che, in deroga al principio della parità formale, permettano di
perseguire in termini sostanziali l’obiettivo della parità di genere;

 Anche per il 2024, in occasione dell’8 marzo, l’Associazione Nazionale Comuni Italiani
(Anci) aderisce e promuove la campagna lanciata dall’Associazione Toponomastica
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femminile  “8  marzo,  tre  donne,  tre  strade”,  che ogni  anno rinnova la  proposta  ai
Comuni di celebrare concretamente la Giornata della donna impegnandosi a dedicare
le prossime tre aree di circolazione (automobilistica, pedonale, ciclabile) a tre figure
femminili:  una di rilevanza locale, una nazionale, una straniera, per riunire così le
diverse anime del Paese.

CONSIDERATO CHE 
 Le donne hanno contribuito  in  maniera  fondamentale  alla  storia,  alla  cultura,  alle

scienze, allo sviluppo di una società più equa a livello locale, nazionale e mondiale,
agendo spesso in ruoli non tradizionalmente visibili e spesso esclusi dalla narrazione
prevalente;

 E’  fondamentale  valorizzare  e  trasmettere  alle  nuove  generazioni  la  memoria  di
donne che hanno contribuito alla crescita della collettività, anche agendo sullo spazio
fisico e simbolico che connota l’organizzazione urbana;  

RITENUTO CHE 
 I  nomi  delle  strade,  delle  piazze  e  degli  altri  spazi  pubblici  del  nostro  territorio

contribuiscono a creare la nostra cultura e identità collettiva;
 Che una percentuale del tutto trascurabile (meno del 5%) di vie, piazze, aree verdi e

luoghi di interesse presenti nel territorio del Municipio V è dedicato a figure femminili. 
 Sia  necessario  dare  un  segnale  forte  di  cambiamento  negli  indirizzi  della

toponomastica  che  renda  giustizia  alle  tantissime  figure  femminili  che  sono  state
essenziali per la crescita sociale e umana.

viste le premesse che si intendono qui integralmente richiamate

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V
IMPEGNA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO E GLI ASSESSORI COMPETENTI 

A proseguire nell’individuazione di aree verdi, rotonde, sentieri, piste ciclabili e altri luoghi di
interesse che insistono sul territorio del Municipio V da intitolare a figure femminili, al fine di
ridurre l’attuale divario nella memoria collettiva.

INVITA INOLTRE IL SINDACO E GLI ASSESSORI  COMPETENTI
 A intitolare le prossime tre aree di circolazione (vie, aree verdi, rotonde, sentieri, piste

ciclabili  etc...)  a  figure  femminili  al  fine  di  ridurre  l’attuale  divario  nella  memoria
collettiva; 

 A dotare Roma Capitale di un Regolamento toponomastico che suggerisca criteri di
equità; 

 A far sì che, all’interno della Commissione toponomastica deputata alla selezione dei
nomi a cui  dare pubblico merito, sia paritaria la componente femminile proveniente
dai diversi settori della cultura di genere (Società delle Storiche, delle Letterate, delle
Filosofe, delle Scienziate; associazionismo femminile etc.);

  A favorire un confronto partecipato sulle scelte dei nomi, attivando progetti di ricerca
per una cittadinanza attiva e consapevole.
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Dopodiché il Vice Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Consiglieri Consiglieri
Toti Marco, Di Cagno Olga e Meuti Mario  invita il Consiglio a procedere alla votazione per
appello nominale del su esteso Ordine del Giorno.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 21              Votanti: 21         Maggioranza: 11

Favorevoli: 21  (Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Cammerino Eva vittoria, Di Cagno Olga,
Di Cosmo David, Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Marocchini Mauro,
Mattana Maurizio,  Medaglia  Monia Maria,  Meuti  Mario,  Noce Marilena,  Orlandi  Emiliano,
Pacifici Walter, Pietrosanti Marco, Platania Agostino,  Poverini Claudio, Procacci Tatiana,
Riniolo Filippo e  Toti Marco)
Contrari:  0 
Astenuti:  0 

L’Ordine del Giorno approvato dal Consiglio del Municipio Roma V  assume il n. 8  per il 2024.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
F.TO   David Di Cosmo                                                                   IL SEGRETARIO 
                             F.TO     Patrizia Colantoni
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